

4月23日下午,习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话,为推动西部地区高质量发展擘画蓝图、领航掌舵。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循,锐意进取、担当作为、久久为功,在新时代新征程上奋力谱写西部大开发新篇章。

迈出更大步伐 提振发展信心

西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。党中

央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来,西部地区高质量发展迈出更大步伐,地区生产总值从2019年的20.5万亿元增长至2023年的26.9万亿元,年均增长4.9%。“习近平总书记充分肯定了西部地区近年来取得的发展成效,这让我们进一步坚定了发展信心。”重庆市发展改革委主任高健说,重庆是西部地区唯一的直辖市,2023年生产总值占西部地区比重达11.2%。重庆将不断提升自身在西部地区带头开放、带动开放能力建设,扛起主体责任,发挥自身优势,为新时代推动西部大开发作出更大贡献。(下转第4版)

习近平主持召开新时代推动西部大开发座谈会强调

进一步形成大保护大开放高质量发展新格局 奋力谱写西部大开发新篇章

李强蔡奇丁薛祥出席



四月二十三日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社重庆4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日下午在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调,西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实,进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局,提升区域整体实力和可持续发展能力,在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章。

中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、重庆市委书记袁家军、四川省委副书记王晓晖、陕西省委书记赵一德、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞先后发言,就推动西部大开发汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省区和新疆生产建设兵团主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,党中央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来,西部地区生态环境保护修复取得重大成效,高质量发展能力明显提升,开放型经济格局加快构建,基础设施条件大为改观,人民生活水平稳步提高,如期打赢脱贫攻坚战,同全国一道全面建成小康社会,踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。同时要看到,西部地区发展仍面临不少困难和挑战,要切实研究解决。

习近平强调,要坚持把发展特色优势产业作为主攻方向,因地制宜发展新兴产业,加快西部地区产业转型升级。强化科技创新和产业创新深度融合,积极培养引进用好高层次人才,努力攻克一批关键核心技术。深化东中西部科技创新合作,建好国家自主创新示范区、科技成果

转移转化示范区。加快传统产业技术改造,推进重点行业设备更新改造,推动传统优势产业升级、提质、增效,提高资源综合利用效率和产品精深加工程度。促进中央企业与西部地区融合发展。把旅游等服务业打造成区域支柱产业。因地制宜发展新质生产力,探索发展现代制造业和战略性新兴产业,布局建设未来产业,形成地区发展新动能。

习近平指出,要坚持以高水平保护支撑高质量发展,筑牢国家生态安全屏障。优化国土空间开发保护格局,加强生态环境分区管控,加快推进重要生态系统保护和修复重大工程,打好“三北”工程三大标志性战役。强化生态资源保护,加强森林草原防灭火能力建设,深化重点区域、重点领域污染防治。大力推动传统产业节能降碳改造,有序推进煤炭清洁高效利用。完善生态产品价值实现机制和横向生态保护补偿机制。

习近平强调,要以大开放促进大开发,提高西部地区对内对外开放水平。大力推进西部陆海新通道建设,推动沿线地区开发开放,深度融入共建“一带一路”。完善沿边地区各类产业园区、边境经济合作区、跨境经济合作区布局,推动自贸试验区高质量发展。稳步扩大制度型开放,打造市场化法治化国际化营商环境。更加主动服务对接区域重大战略,积极融入全国统一大市场建设,创新东中西部开放平台对接机制,深化与东中部、东北地区务实合作。

习近平指出,要坚持统筹发展和安全,提升能源资源等重点领域安全保障能力。加快建设新型能源体系,做大做强一批国家重要能源基地。加强管网互联互通,提升“西电东送”能力。加强矿产资源规划管控和规模化集约化开发利用,加快形成一批国家级矿产资源开采和加工基地。提高水资源安全保障水平。创新跨地区产业协作和优化布局机制,有序承接产业梯度转移。(下转第4版)

综改示范区打造 高标准“智慧冷库”

本报讯 4月22日,山西转型综改示范区综保产业冷链加工项目现场,塔吊林立,长臂挥舞,场面热火朝天。连日来,全体施工者抢抓施工关键期,抢时间、赶进度,吹响了项目建设冲锋号。

“目前有350余名建设者奋战在一线,全力冲刺,力争10月30日建成投产运行。”汾飞集团相关负责人表示,目前18栋建筑中仅剩1栋冷库处于地基基础施工中,其余17栋建筑全部封顶,部分已进入安装施工阶段。

山西综保产业冷链加工项目总用地面积139.38亩,共18栋建筑,规划总建筑面积约27.48万平方米,项目总投资16.76亿元,预计2024年10月30日建成投产运行。该项目着力打造高标准“智慧冷库”,建成后不仅能满足省城企业的冷链物流需求,还能辐射全省,为周边地区冷链物流产业提供配套服务。未来,还将以山西转型综改示范区为中心,发展国际中转、国际物流业务,为我省发展临空经济、壮大航空产业提供支撑。(贺娟芳)

大抓项目 加快发展



4月22日,清徐县清源水城建设现场,施工人员正在全力冲刺。据了解,该项目占地面积1600余亩,建成后将成为集文化、旅游、休闲、商业、美食为一体的综合区域。张昊宇 陈博敏 摄影报道

纪念太原解放75周年

本报讯 缅怀先辈,致敬英雄。为纪念太原解放75周年,太原解放纪念馆线上推出“英雄城市 致敬英雄”人物事迹展播专栏。截至4月23日,线上专栏已向公众展播49期,引发广泛关注,助力我市营造出“崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈”的浓厚氛围。

太原是一座英雄辈出的城市,在历史的浩瀚烟海中,无数革命前辈义无反顾投身于革命战争的熊熊烈火之中,他们的事迹如同闪耀的繁星,照亮了民族精神的夜空,也成为了人们永远学习的典范。从2月22日起,太原解放纪念馆微信公众号推出“英雄城市 致敬英雄”人物事迹展播专栏,介绍大革命时期、土地革命时期、抗日战争时期、解放战争时期出生在太原、在太原牺牲或为太原革命事业作出突出贡献的75位英雄模范人物及他们的事迹,从而引导民众赓续红色血脉、传承红色基因,大力营造“崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈”的浓厚氛围。

高君宇、彭真、李毓棠、邓国栋、范旭川、崔维义……许多市民跟着“英雄城市 致敬英雄”人物事迹展播专栏,追忆当年革命岁月,重温一幕幕惊心动魄的战斗场景、一件件感人肺腑的英雄事迹,从中感受革命先烈、革命前辈的不朽功勋。(下转第2版)

「英雄城市 致敬英雄」人物事迹展播引发关注
每一位英烈,都值得被铭记

硬核“智”造

——围护智能制造基地以“新”提“质”见闻

产业公司全力构建集钢结构研发、设计、制造、施工、检测、运维于一体的“REMP”全产业链运营模式,打开了“山西智造”品牌。为抢占建筑业高端金属围护系统市场先机,强化装配式钢结构“全产业链”业务核心竞争力,该公司向下延伸产业链,高起点、高标准投资建设了这个高端金属围护结构智能制造基地。

走进清徐县清源水城南端的高端金属围护结构智能制造基地,随处可见一排排安装就位、排列整齐、整洁崭新的智能制造设备。基地总投资1.16亿元,拥有多台国内外先进设备,配备了国内领先的自动化岩棉/聚氨酯复合板生产线,以及装配式集装箱房屋生产线。

“生产线是集机加工、自动化、液压、电控、温控、气动及化工等多项技术于一体的全自动复合生产线,主要用于不同厚度及宽度的岩棉复合板、三明治板、玻璃丝棉板及聚氨酯冷库板等新型“绿色”建筑围护墙板的制造。”基地围护结构事业部负责人刘利华介绍,自去年初投产以来,基地生产的围护结构产品已经应用于晶科能源、太原武宿机场改扩建工程、晋杰特种电缆等多项重大转型项目建设中。“目前,基地还有多个项目生产任务,其中屋面系统近20万平方米,墙面系统近30万平方米。所有生产线都开足马力,工人们也加班加点,确保订单如期交付。”

抢占“质”高点

在业界,高端金属围护结构智能制造基地凭借领先的技术实力、稳定的生产能力以及与智能化标准的高度符合,产品正迅速占领市场,以新质生产力赋能传统建筑业转型升级。(下转第2版)

发展新质生产力
推进新型工业化

“咱们国家会越来越好!”

从太原解放中深刻感悟
人民至上的价值追求

档案中的太原解放

(见第6版)

(见第7版)

(见第8版)